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● Av Grete Tjønneland

– I 2009 har vi maktet å gjennomføre
to store nye satsinger, på fagsystemer
og styringssystemer, samtidig som ek-
sisterende produkter er videreutviklet
og har økt sitt nedslag i markedet. Jeg
er veldig godt fornøyd med den hjel-
pen vi har fått fra samarbeidende
kommuner, fra gode samarbeidspart-
nere, og – ikke minst – en kompetent,
engasjert og fleksibel stab av medar-
beidere, sier Monsen.

– Hvordan er de nye produktene blitt
mottatt?

– Selv for en bergenser er det litt for
tidlig å ta de helt store ordene i mun-
nen. Men interessen er i alle fall upå-
klagelig. Faktisk har vi av og til pro-
blemer med å rekke over alle
kommunene som ønsker å bli introdu-
sert til nyvinningene. Flere kommuner
tok i bruk KF BedreInnsikt og fagsy-
stemet for servering- og skjenkebevil-
ling allerede før jul i fjor.

– Hva tror du interessen skyldes?
– Flere kommuner enn vi trodde er

kommet ganske langt i arbeidet med
virksomhetsstyring, eller balansert
målstyring. Savnet av et verktøy til å
støtte opp om disse prosessene har
vært stort, uavhengig av hvilket nivå
man er på. For dem som ønsker bed-
re rapporterings- og sammenlignings-
muligheter av egne data, har vi utvik-
let KF BedreInnsikt som en
tilleggsmodul til bedrekommune.no.
Er man kommet dit at man trenger
verktøy for å støtte opp om helhetlig
styring, er vi straks ferdig med KF Be-
dreStyring.

– Jeg tror vår tilpasning av verktøy-
ene til kommunenes utfordringer og
hverdag i samarbeid med KS er unik
og vekker interesse, sier Monsen

– Når det gjelder fagsystemer har vi
utviklet disse for saksområder hvor
det pr i dag ikke finnes verktøy i mar-
kedet. Det gir åpenbare muligheter for
effektivisering og kvalitetssikring på
komplekse og arbeidskrevende saks-

områder.
– Blir det roligere i 2010 da?
– Nei, aktivitetsnivået vil være svært

høyt, men hovedoppgaven i 2010 er å
etablere de nye produktene i kommu-
nemarkedet framfor å utvikle helt nye
produktområder. 

– Utviklingsstopp, med andre ord?
– Overhode ikke. Det kommer nye

fagapplikasjoner, nye moduler til sty-
ringssystemene. KF Skjema får ny
funksjonalitet knyttet til statistikk,
Tjenestebeskrivelsene kommer i ny og
forbedret språkdrakt, Infoserien har
fått nytt brukergrensesnitt og lanserer
Lokal Personalhåndbok, bare for å
nevne noe.

– Og, innen faglitteratur kommer
det flere nyutgivelser fra KF enn på
mange år. Særlig vil jeg trekke fram
satsingen innenfor Helse og Sosial på
området psykisk helse for barn og
unge, avslutter Ove Monsen, som gle-
der seg til enda et år med full fart i
Kommuneforlaget.

Høy aktivitet og mye nytt
i Kommuneforlaget
2009 ble ett av de mest hektiske årene i Kommuneforlagets historie.
Hvorfor det?  Vi spør administrerende direktør Ove Monsen

Det nytter: Flinkere med folk
Flink med Folk i Første
Rekke har som hovedmål
å øke kvaliteten på helse-
og omsorgstjenestene i
kommunene. Tiltakene
tar utgangspunkt i kom-
munens egne ansatte og
mulighetene for forbe-
dringer på den enkeltes
arbeidsplass.

Prosjektet ”Flink med folk” er
todelt og dreier seg på den ene
side om strategisk kompetanse-
heving og på den andre side om
tverrfaglig samarbeid. KS tilbyr
ledere og ansatte ressurser og
hjelp til å styrke det tverrfaglige
arbeidet innen psykisk helse og
rus, helhetlig og utfordrende le-
derskap, kompetente medarbei-
dere, brukermedvirkning og
etikk. Prosjektet har også fokus
på hvordan kommunen kan ut-

vikle den enkelte ansattes ressur-
ser og kompetanse for å styrke
kommunen som tjenesteyter. For
å sikre gjennomføringsgraden,
har det vært viktig at satsingen er
godt forankret lokalt, både poli-
tisk og administrativt.

Mange vil med
Fjoråret var det store rekrutte-
ringsåret for prosjektet og målet
om 100 kommuner ble nådd med
god margin. Nå er det 150 kom-

muner som arbeider med konkre-
te tiltak for bedre tjenester. KS
hadde så stor respons i siste søke-
runde at det var mange som måt-
te avvises på grunn av manglende
ressurser. 

Stort mangfold
To nasjonale nettverk for opplæ-
ring i prosjektstyring har vært
fulgt opp av regionale prosjekt-
veiledere. Ute i kommunene er
det nå stor aktivitet på mange
spennende områder. Noen har
etablert ”Familiens Hus” med
sikte på å sikre tidlig innsats,
mens andre driver tiltak for å
gjøre veiledere for individuell
plan (IP) enda flinkere. Andre
eksempler er arbeid med hvor-
dan eldre psykisk utviklingshem-
mede med demens kan få en bed-
re alderdom, eller hvordan
aktivitetstilbud til unge med rus
og psykiske problemer kan gi en
meningsfull hverdag. Flere kom-
muner melder allerede om gode
resultater hvor endringer har ført
til et bedre tjenestetilbud i kom-
munen. Mange kommuner lager
nå strategiske kompetanseplaner
for å være langsiktige i å imøte-
komme framtidens kompetanse-
behov. 

Dele, dele, dele
KS har hatt kontakt med mange
flinke folk ute i kommunene; folk
som har gode ideer, stor glød og
entusiasme for jobben sin. Det er
derfor viktig å legge til rette for
erfaringsdeling slik at flere kan ta
del i de gode løsningene og lære
av hverandre. Prosjektet har hatt
ansvar for å skape gode møte-
plasser regionalt, men også innen
de ulike arbeidsområdene som
omfattes. Dette oppleves nyttig
av kommunene. Medarbeiderne
forteller at det er lærerikt å få
møte andre som jobber med lig-
nende problemstillinger. Sam-
men stimuleres kreativitet og ny-
tenkning og gir inspirasjon til å
iverksette tilsvarende  tilbud som
andre har hatt suksess med. 

Mulighet for kreative
Flink med folk i første rekke gir
ansatte mulighet til å realisere
egne tanker og idéer som gir et
bedre tjenestetilbud til kommu-
nens innbyggere. Noen ganger
dreier det seg om små ting de har
tenkt på i mange år og lenge øn-
sket å få satt ut i livet. Da er det
veldig spennende å se om resulta-
tene står til forventningene.

Prosjektet "Flink med
folk i første rekke" er et
samarbeid mellom KS
og Helsedirektoratet.
Målsettingen er å støtte
kommuner som satser
systematisk på å utvikle
kvaliteten på de kom-
munale tjenestene
innen psykisk helse og
rus. Prosjektet omfatter
disse tiltaksområdene:
● Tverrfaglig samarbeid 
● Lederrollen: Helhetlig

og utfordrende le-
delse 

● Kompetente medar-
beidere 

● Brukermedvirkning
og brukerdialog 

● Etikk
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Administrerende direktør i Kommuneforlaget, Ove Monsen



Ivar Fonnes
Arkivhåndboken for
offentlig forvaltning

KS 
Kommunenes perso-
nalhåndbok 2010 

Kirsten H. Flaten
Barn med sosial
angst og sjenanse

Margareth Randby
Å leve med alvorlige
rus- og psykiatripro-
blemer
På vei mot en bedre
hverdag

Nils Schaug
Leder i kommunen
I samspill med adminis-
trasjon, politikere og
innbyggere

Liv H. Wiborg
Mellom barn og 
budsjett
Å forstå barneverns-
ledelse

Anne Gerd Samuelsen
Kunsten i tilstede-
værelse

Elisabeth Stafne Arnesen,
Kristian Gulbrandsen,
Anette Gundersen og
Linda Hovden 
Bevegelsesglede i
barnehagen
Begeistringssmitte og
tilrettelegging

Lars Maanum
Mangfoldig natur-
glede i barnehagen
Lek med natur, miljø og
teknikk
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● Av Anders Einseth,
Kommuneforlaget

Vi innleder 2010 med de spen-
nende bøkene Barn med sosial
angst og sjenanse og Å leve med
alvorlige rus- og psykiatriproble-
mer. Disse kan du lese mer om på
denne siden. Bøker om skoleveg-
ring, Tourette syndrom og fore-
bygging og behandling av emo-
sjonelle problemer, er under
arbeid og vil foreligge i løpet av
året.

Barn med sosial angst og sjenanse
Sosial angst og sjenanse er ikke et
ukjent problem i barnehage og
skole. Forskning viser at mellom
8 og 10 % av barna rapporterer
ubehag i sosiale situasjoner i en
slik grad at det kan betegnes som
sosial angst, og er plagsomt i
hverdagen. Forskning viser også
at ubehandlet sosial angst fører
til sosiale vansker og helseproble-
mer senere i livet. Problemet er
imidlertid vanskelig for voksne å
avdekke, fordi signalene barna
gir, er både svake og kanskje
usynlige. Dette er ikke de barna
som prøver å skaffe seg opp-
merksomhet gjennom utage-

rende atferd. Det er heller de bar-
na som gjør lite av seg, og som
derfor ofte kan bli oversett og litt
glemt. Men man kan lære seg å se
tegn på sosial angst og sjenanse,
og tiltak nytter! Det er dette bo-
ken Barn med sosial angst og sje-
nanse handler om.

Forfatteren kombinerer teori
og erfaringer fra egen praksis for
å formidle kunnskap som skal
gjøre leseren bedre i stand til å
avdekke og redusere sosial angst
og sjenanse hos barn i barnehage
og skole. Gjennom hele boken
bruker hun fiktive historier for å
belyse hvordan sosial angst eller
sjenanse kan arte seg i vanlige si-
tuasjoner i barnehage og skole,
og hun viser hvorfor enkelte situ-
asjoner kan bli så angstfylte for
noen barn. Historiene følges opp
med tiltak tilpasset den enkelte
situasjon. En del av boken er viet
generell tiltakstenkning fra plan-
legging til gjennomføring, og et
konkret opplegg for henholdsvis
barnehage og småskole blir pre-
sentert. 

I hverdagen blir begrepet sje-
nanse ofte brukt om barn som er
tilbakeholdne og stille, og dekker
et bredt spekter. Men mye av det

vi kaller sjenanse, er i realiteten
så hemmende at det er en sosial
angsttilstand, og det er vanskelig
å finne et helt klart skille der sje-
nansen slutter og den sosiale ang-
sten begynner. Av den grunn bru-
ker forfatteren begrepene over-
lappende.

Forfatteren, Kirsten Flaten, er
høyskolelektor ved Høgskolen i
Sogn og Fjordane og spesialpe-
dagog ved Førde BUP. 

Å leve med alvorlige rus- 
og psykiatriproblemer
I januar utkommer også boken Å
leve med alvorlige rus- og psykia-
triproblemer - På vei mot en bed-
re hverdag. Denne gir en innfø-
ring i fagfeltet rus og psykiatri.
Flere teoretiske innfallsvinkler,
og særlig integrert behandling,
belyses. Hoveddelen er viet histo-
riene til fem unge mennesker
med alvorlig rus- og psykiatri-
problematikk. De har alle vært
gjennom lengre innleggelse og ut-
redning for sine problemer. Vi får
et innblikk i deres tanker og erfa-
ringer knyttet til det å skape seg
et bedre liv. Forfatteren har valgt
en positiv tilnærming til rus- og
psykiatriproblematikken gjen-

nom å fokusere spesielt på mulig-
heter og fremtidsplaner. 

De fleste mennesker med al-
vorlig rus- og psykiatriproblema-
tikk finner vi i de yngre alders-
gruppene, og de er en uensartet
gruppe, både med tanke på al-
vorlighetsgraden av problemene,
familiebakgrunn og ressurser ge-
nerelt. De har behov for noen
som kan tale deres sak og være
pådrivere. Å endre livsstil krever
både egenmotivasjon og gode
rammer. Det kan bli en lang og
vanskelig vei å gå. 

Med denne boken ønsker for-
fatteren å gi svar på hva som gjør
at mennesker med alvorlige rus-
og psykiatriproblemer greier å
skape seg et bedre liv, og hvilke
faktorer som har betydning for
vellykket behandling og en posi-
tiv utvikling. Fast bolig og inn-
tekt, familien som støttespillere
og integrert behandling er noen
av de sentrale rammefaktorene
som belyses.

Forfatteren, Margareth Rand-
by, jobber ved «Progress rustil-
tak» i Bærum kommune, et til-
bud for personer med rusrela-
terte problemer og pårørende til
rusavhengige. 

Kommuneforlaget
startet i 2009 en
satsing på faglitte-
ratur om psykisk
helse. Et ledd i 
satsingen er fag-
litteratur om 
psykisk helse hos
barn og unge. 

Kommuneforlaget satser 
på psykisk helse




